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ARCIDIOCESI DI UDINE                                                   UFFICIO MIGRANTES   

23 gennaio 2013: VI° Incontro del Comitato di regia allargato ai referenti delle comunità etniche straniere. Sede del CAP, via Treppo, 3 Udine.

VERBALE DELL’INCONTRO

All’incontro sono presenti tutti i quattro componenti del comitato di regia, i referenti delle comunità polacca, ghanese, nigeriana, romena, etiope ed  eritrea. Sono presenti diversi componenti della comunità polacca, nonché l’economo diocesano, ing. Dante Rocca ,l’Arciprete della cattedrale, mons. Luciano Nobile e il conduttore dello spettacolo, Giacomo Ferrara. 

Claudio Malacarne, in apertura di seduta, fa il punto dei preparativi della giornata diocesana.

Indica il motivo della presenza all’incontro dell’economo del Seminario e dell’Arciprete della cattedrale: chiarire  gli aspetti ancora in sospeso della festa diocesana.

Sul versante della liturgia, mons. Luciano Nobile dichiara che provvederà a reperire l’organista e il coro dei giovani universitari africani per accompagnare i momenti della liturgia non animati dalle comunità;in particolare: Il Kyrie, il Gloria, l’Alleluia, e il secondo canto di comunione. Mons. Luciano Nobile disporrà perché la prima fila dei banchi in Duomo sia riservata alle autorità. Su richiesta di Claudio Malacarne offre la sua disponibilità a svolgere la regia liturgica dall’ambone, qualora se ne presenti la necessità. La processione offertoriale, chiarisce Claudio Malacarne, partirà dall’altare del Santissimo e si porterà all’altare principale dove ci sarà l’Arcivescovo ad accogliere i doni.
Si conviene che le comunità si trovino in duomo  mezz’ora prima dell’inizio della Santa Messa per prendere posizione all’interno in accordo con mons. Luciano Nobile e don Marcin Gazzetta, cerimoniere della diocesi.

Mons. Luciano Nobile lascia l’incontro per partecipare ad una riunione già programmata nella sua parrocchia.

Riguardo alla festa , Claudio Malacarne rivolge l’invito alle comunità che ancora non hanno mandato la presentazione del loro spettacolo a Giacomo Ferrara di provvedervi senza ulteriore indugio. Venerdì 25 gennaio Giacomo Ferrara e don Giuseppe Marano stenderanno il copione dello spettacolo tenendo conto delle presentazioni pervenute. L’economo diocesano fornisce indicazioni riguardo l’allestimento dei banchi espositivi degli oggetti delle diverse comunità, fissando la fascia oraria dalle 14.00 alle 17.00. Riguardo al buffet condiviso, l’economo dichiara di non aver alcun bisogno di aiuto da parte dei giovani dell’accoglienza.
Al termine dell’incontro si tiene una bicchierata di congedo che vuol essere anche un piccolo segno di ringraziamento per l’impegno messo dalle comunità per la riuscita della festa diocesana
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