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ARCIDIOCESI DI UDINE                                                                        UFFICIO MIGRANTES

30 novembre 2012: I° Incontro del Comitato di regia. 

VERBALE DELL’INCONTRO

Sono presenti tutti i quattro componenti nella sala della parrocchia di Gesù Buon Pastore.

Claudio Malacarne riferisce di aver già contattato mons. Luciano Nobile, ottenendo la disponibilità della cattedrale per la celebrazione eucaristica di domenica 27 gennaio 2013, terza del tempo ordinario, anno C.

Riferisce, inoltre di aver inviato la richiesta di prenotazione della sala Scrosoppi e adiacenze, ivi compreso il parcheggio, all’economo del Seminario, Dante Rocca, per il momento di festa e di convivialità dopo la celebrazione eucaristica in cattedrale, con attivazione di un  servizio di catering per il pranzo a buffet. Interpellato l’economo anche in via telefonica questo ha manifestato la disponibilità degli spazi prenotati, chiedendo di fargli sapere il numero dei partecipanti , indicato in un ordine di circa 150-200 persone stimate in via provvisoria, salvo più precisa determinazione da comunicarsi all’economo più in là nel tempo dopo aver verificato le adesioni.

Il comitato di regia ha poi discusso sul tema della giornata e sul chi fa che cosa sulla base di una griglia di lavoro predisposta da Luigi Papais.

Riguardo al tema si è deciso di sottoporre al placet dell’Arcivescovo, sentito il direttore dell’Ufficio comunicazioni sociali, Grazia Fuccaro, uno dei seguenti titoli:

· Ero forestiero…

· Sommare le differenze moltiplicando la condivisione

· Abracciaperte

· Fare del mondo una sola famiglia

· Tanti colori, una sola fede

· Siamo tutti migranti e pellegrini di fede e di speranza

· Uniti nella diversità

· La gioia di stare insieme.

Riguardo alla celebrazione , si è convenuto di farla precedere da un momento di accoglienza gestito dai giovani della città coordinati dal referente della pastorale giovanile del vicariato urbano, don Nicola Degano, previo contatto con il vicario urbano e l’interessato sul piano della disponibilità e della fattibilità. 

La struttura della celebrazione deve essere compatibile con i tempi stretti a disposizione. Si è optato per la rinuncia del saluto iniziale nelle diverse lingue perché avrebbe dilatato troppo i tempi. Rimane fermo il saluto introduttivo dell’Arcivescovo.

Durata della celebrazione: max un’ora e un quarto.

Concelebrazione di tutti i sacerdoti stranieri sotto la presidenza dell’Arcivescovo. Le comunità prenderanno parte alla celebrazione eucaristica con i loro costumi tradizionali.

La celebrazione sarà animata dalle comunità cattoliche nei canti, nelle letture in tre lingue (prima lettura, salmo e seconda lettura), nella preghiera dei fedeli recitata da ciascun gruppo nella propria lingua ,  nell’offerta dei doni caratteristici delle diverse comunità  con modalità processionale , nel Padre nostro recitato simultaneamente in tutte le lingue parlate dalle comunità presenti in cattedrale.

La proposta di celebrazione sarà sottoposta al direttore dell’Ufficio liturgico diocesano, don Loris Della Pietra e e all’arciprete del Duomo, mons. Luciano Nobile.

Sarà cura del Comitato far predisporre  il libretto della celebrazione eucaristica con la traduzione dei testi riportati in lingua straniera.

Claudio Malacarne

Direttore Ufficio Migrantes

Verbale I° incontro 30 novembre 2012 Comitato di regia festa diocesana cattolici immigrati.


