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ARCIDIOCESI DI UDINE                                               UFFICIO MIGRANTES   

15 gennaio 2013: V° Incontro del Comitato di regia allargato ai referenti delle comunità etniche straniere. Sede del CAP, via Treppo, 3 Udine.

VERBALE DELL’INCONTRO

All’incontro sono presenti tre su quattro componenti del comitato di regia, i referenti delle comunità polacca,ucraina,  ghanese, nigeriana, romena,  eritrea. Sono presenti diversi componenti della comunità polacca. Sono assenti:  Abeba Demisse, referente della comunità etiope, e i referenti della comunità filippina. Non ha preso parte all’incontro Luigino Papais, trattenuto dal lavoro a Trieste e Giacomo Ferrara, impegnato fino alle 20.30 in altro contesto.
Claudio Malacarne, in apertura di seduta, fa il punto dei preparativi della giornata diocesana.

Riferisce ai presenti il contenuto di un incontro avuto in mattinata con l’Arcivescovo, nel corso del quale sono stati chiariti diversi aspetti legati ai costi della festa, alla locandina, agli inviti, alla liturgia e al corteo.

Sui costi della festa l’Arcivescovo non ha voluto lesinare scegliendo il menù da 7,50 euro per 300 invitati.

Sulla locandina ha suggerito miglioramenti e semplificazioni che verranno introdotte prima della spedizione e diffusione degli inviti. Spedizione che avverrà con modalità unica per tutti i destinatari, salvo i parroci ai quali verrà recapitata una lettera di sensibilizzazione con la locandina da affiggere alle porte delle loro chiese. Ai destinatari dell’invito sarà fatta recapitare una lettera dell’Arcidiocesi firmata dal Direttore dell’Ufficio Migrantes con la locandina della festa e la lettera dell’Arcivescovo indirizzata indistintamente alle sorelle e ai fratelli immigrati.
Nel corso dell’incontro si è convenuto di trasmettere la lettera-invito con gli allegati anche via e-mail a tutti i referenti etnici che provvederanno a diffonderle presso i loro connazionali. Allo stesso tempo i referenti etnici potranno ritirare le copie in cartaceo della lettera presso la segreteria del CAP a partire da venerdì 18 gennaio.

Ai presenti è stato poi rivolto l’invito a completare l’invio delle presentazioni dei loro gruppi a Giacomo Ferrara, conduttore della festa in sala Scrosoppi, peraltro assente all’incontro a causa di impegni assunti in precedenza. Stesso invito è stato rivolto per le parti ancora mancanti della liturgia, per la quale si è convenuto che occorre individuare un regista che dall’ambone introduca i diversi momenti della celebrazione. Raccomandazioni particolari inoltre sono state formulate per quanto riguarda i lettori: ciascuna comunità si deve preoccupare di individuare i propri lettori che prenderanno posto nei pressi dell’ambone. Da qui saranno coordinati dal regista della liturgia.
Si è infine stabilita la data del prossimo incontro per la giornata di mercoledì 23 gennaio, stessa ora stessa sede dell’incontro odierno. Per l’occasione sarà fatta una verifica del programma della festa e verranno date le ultime istruzioni per il suo buon esito dopo aver chiarito alcuni punti. Saranno anche consegnati in anticipo i libretti della liturgia eucaristica. 

Claudio Malacarne

Direttore Ufficio Migrantes
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